


江苏省仪征中学2022-2023学年度第一学期高一数学周练（12）
班级          学号           姓名         评价                   2022.12.24
一、单选题（本大题共8小题，共40.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）
[bookmark: c95f1d12-57f3-4663-8e9a-2cb74bbc8ec0]1.命题“”的否定是(    )    故选C．
A. ；B. ；C. ；D. 
[bookmark: 6979a1b3-c59a-49c7-9dc9-0c7dffa14951]2.集合，，将集合，分别用如图中的两个圆表示，则圆中阴影部分表示的集合中元素个数恰好为的是(    )
A.  B.   C. D. 
解：集合，，，中阴影部分表示的集合为，即，故A错误中阴影部分表示的集合为属于但不属于的元素构成，即，故B正确；中阴影部分表示的集合为属于但不属于的元素构成，即，故C错误；中阴影部分表示的集合为属于但不属于的元素构成，即，故D错误．
[bookmark: f66116af-38f7-4448-bdb2-e74086165625]3.已知函数，且的图象恒过点，若角的终边经过点，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
解：令，求得，，函数，且的图象恒过点，
角的终边经过点，则，故选：．
[bookmark: 1900eb8f-6cab-4a4c-a7f3-7603bc19566a]4.已知函数为上的偶函数，对任意，，均有成立，若，，，则，，的大小关系是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
解：对任意，，均有，即此时函数为减函数，
是偶函数，当时，为增函数，，，
，则即，故选：．
[bookmark: b5c9ddaa-f9ed-45a7-8b15-50d6baf875ac]5.荀子劝学中说：“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海．”所以说学习是日积月累的过程，每天进步一点点，前进不止一小点．我们可以把看作是每天的“进步”率都是，一年后是；而把看作是每天“退步”率都是，一年后是若“进步”的值是“退步”的值的倍，大约经过参考数据：，天．(    )
A. 天	B. 天	C. 天	D. 天
解：设经过天“进步”的值是“退步”的值的倍，则即，．故选D．
[bookmark: 73e756cf-6173-465d-b34b-7ab46518a95a]6.设，，且不等式恒成立，则实数的取值范围是(    )
A.  	B. 	C. 	D. 
解：由题意知：，，，，即：，即：，
不等式两边同时乘以得：，要使恒成立，则恒成立，
则，又：，当且仅当，即时取等号，的最大值为，．故选D．
[bookmark: 17328820-94a7-42b5-961b-cc047ae06ec9]7.把函数的图像向左平移个单位可以得到函数的图像，若是偶函数，则的值为(    )
A. 	B. 	C. 或	D. 或
解：把函数的图象向左平移个单位，可以得到函数的图象，若是偶函数，则，，分别令、，可得，或，故选：．
[bookmark: f89db9e6-e735-47de-9d54-43d7a90f697e]8.已知函数，是函数的一个零点，是函数的一条对称轴，若在区间上单调，则的最大值是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
解：设函数的最小正周期为，因为是函数的一个零点，是函数的一条对称轴，
则，其中，所以，，，因为函数在区间上单调，则，所以，．所以，的可能取值有：、、、、．
当时，，，所以，，则，，，所以，，当时，，所以，函数在上不单调，不合乎题意；当时，，，所以，，则，，，所以，，当时，，所以，函数在上单调递减，合乎题意．因此，的最大值为．故选：．
二、多选题（本大题共4小题，共20.0分。在每小题有多项符合题目要求）
[bookmark: 32958762-dd73-434e-a815-17dfabc6ba2e]9.已知集合，若是的必要条件，则实数的取值可以是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 7f05df84-4833-417f-b53b-a602406cc781]解：由题意知，集合，集合，因为是的必要条件，所以．当集合为空集时，则，即；当集合不为空集时，则，解得．综上：的范围是．故的值可以是，，．故选：．
10.函数，图像一个最高点是，距离点最近的对称中心坐标为，则下列说法正确的有(    )
A. 的值是；                            B. 时，函数单调递增；
C. 时函数图像的一条对称轴；
D. 的图像向左平移个单位后得到图像，若是偶函数，则的最小值是
解：由题意可知，，，即，其中为的最小正周期，又因为，所以，故A正确；当时，，由，可得，此时，，满足题意；当时，，由，则无解，综上所述，，从而是一个偶函数，故在上不单调，故B错误；又因为，所以不是函数图像的一条对称轴，故C错误；对于选项D由题意可得，，若是偶函数，则，，即，，又因为，所以的最小值是，此时，故D正确．故选：．
[bookmark: 950f06f9-3391-4992-8dae-7f3aff7a2d88]11.下列命题中正确的是(    )
A. 和均是第一象限角
B. 若且，则角为第二或第四象限角
C. 若某扇形的面积为，半径为，弧长满足，则该扇形圆心角的弧度数是
D. 若，且角与角的终边相同，则的值是或
解：对于，，因为为第一象限角，所以为第一象限角，由于，因为不是第一象限角，所以不是第一象限角，故A错误对于选项，，，则角为第四象限角，则，则，则为第二或第四象限角，选项正确；对于，可得，解得，或所以圆心角的弧度数为或，故错误对于，因为角的与角的终边相同，所以，，所以，，令，，所以，，所以或，故正确．故选BD
[bookmark: e6d1e324-8d2a-46ec-874f-25efc9d5bdb4]12.已知函数，下列说法正确的是．(    )
A. 函数是奇函数	B. 函数的值域为
C. 函数是周期为的周期函数	D. 函数在上单调递减
解：定义域为，，所以函数是奇函数，故 A正确；，，所以函数的值域为，故B正确；，所以C错误；，单调递减，单调递减，单调递增，单调递减，所以函数在上单调递减，故D正确故选ABD．
三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
[bookmark: 71321c0a-6951-4258-a8c3-7f408ab0e073]13.已知在区间上是减函数，则实数的取值范围是__________．
解：令，则由函数在区间上为减函数，可得函数在区间上为增函数且，故有，解得，故实数的取值范围是，故答案为：．
[bookmark: 41df7318-c7e2-4242-8ede-44af5922711d]14.的最小值为          ．
解：因为，，
所以当且仅当即，时取等号，故答案为．
[bookmark: 88c64635-f55d-4988-ab0e-4ad6e4757d33]15.定义在上的单调函数满足：，若在上有零点，则的取值范围是          
解：令，则，则；再令，则，
且定义域为，关于原点对称，是奇函数．在上有零点，在上有解，在上有解，函数是上的单调函数，在上有解．，，，令，，则，令，则根据对勾函数性质可知，从而．故答案为．  
[bookmark: 305e8f62-4df1-4776-9dba-9189e1885c68]16.某中学开展劳动实习，学生加工制作零件，零件的截面如图所示，为圆孔及轮廓圆弧所在圆的圆心，是圆弧与直线的切点，是圆弧与直线的切点，四边形为矩形，，垂足为，，，，，到直线和的距离均为，圆孔半径为，则图中阴影部分的面积为__________．
解：设上面的大圆弧的半径为 ，由题意中的长度关系易知 ，同理，可得为等腰直角三角形，可得 ， ， ，
其中 ，可得 ，解得 ，，故答案为．
四、解答题（本大题共7小题，共84.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
[bookmark: ad25dba1-1e65-41e2-a6ad-b459ad47468d]17.如图，在平面直角坐标系中，钝角的始边与轴的非负半轴重合，终边与半径为的圆相交于点，过点作轴的垂线，垂足为点，．
求的值；      求的值．
解：由题意可得，，，可得，可得．
由可得，． 
[bookmark: 4dbe38ea-29cf-481f-ab68-b1512e0453f1]18.已知，且．
若，求的值；     求的最小值．
解：由，，得，即， 所以，解得或，又，所以，即或满足题意．
因为，所以，，，所以，因此，即，解得或，因为，所以，因此，当且仅当时取等号，所以的最小值为． 
[bookmark: ed5c28de-19e5-43a5-acc8-22fc4e01c936]19.扬州市某研学基地，因地制宜划出一片区域，打造成“生态水果特色区”经调研发现：某水果树的单株产量单位：千克与施用肥料单位：千克满足如下关系：，且单株施用肥料及其它成本总投入为元已知这种水果的市场售价大约为元千克，且销路畅通供不应求记该水果树的单株利润为单位：元．
求函数的解析式；
当施用肥料为多少千克时，该水果树的单株利润最大？最大利润是多少？
解：由已知，又，
，整理得：；
当时，，当时，；当时，，当且仅当，即时等号成立，，
，的最大值为．故当施用肥料为千克时，该水果树的单株利润最大，最大利润是元． 
[bookmark: 05de07fa-03c7-4ea3-917c-335aefc71de3][bookmark: 19162068-dc03-45e9-825a-5e79fdaecc16]20.已知函数，其图象中相邻的两个对称中心的距离为，再从条件，条件，条件这三个条件中选择一个作为已知．条件：函数的图象关于直线对称；条件：函数的图象关于点对称；条件：对任意实数恒成立．
求出的解析式；
将的图象向左平移个单位长度，得到曲线，若方程在上有两根，，求的值及的取值范围．
解：因为函数图象中相邻的两个对称中心的距离为，所以，即周期，所以，所以．
若选择：因为函数的图象关于直线轴对称，所以，，即，，因为，所以，所以函数的解析式为
若选择，函数的图象关于点对称，所以，
所以，，即，，因为，所以，所以函数的解析式为
若选：对任意实数，恒成立，所以，，即，，
因为，所以，所以函数的解析式为
将的图象向左平移个单位长度，得到曲线，所以，
当时，，当时，有最小值且关于对称，所以，因为，，所以，即的取值范围为 
21.设函数且是奇函数．
求常数的值
若，试判断函数的单调性，并加以证明
若已知，且函数在区间上的最小值为，求实数的值．
解：函数的定义域为，函数且是奇函数，
，
函数在上为单调增函数．证明：，任取，，且，
．，，，，即，
函数在上为单调增函数
，，解得或．且，，．令，由可知函数在上单调递增，所以，则，，当时，当时，函数取最小值，，解得，与矛盾，舍去当时，则函数在上单调递增，所以，当时，函数取最小值，，解得，综上可得．
[bookmark: 1775e21b-55c3-4b26-8058-a18c879e9a00]22.已知函数
若关于的方程在区间上有三个不同解，求与的值；
对任意，都有，求的取值范围．
[bookmark: _GoBack]解：，设，因为，所以，由得，，因为在有且只有三个零点，所以方程中存在两根，，且其中一根为，另一根在区间内，不妨设，则，解得，此时适合题意．所以，由得，由得，，所以．
当时，，等价于，设，，所以，当，即时，在上递增，，
所以，，又，所以，当，即时，在上递减，在上递增，所以，所以，，又，所以．当，即时，在上递减，，
所以，，又，所以无解．综上，实数的取值范围是 
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